

## EDITORIAL

### El obrero ante la República.

La disciplina y serenidad que ha demostrado la clase trabajadora en los días críticos del tránsito de la monarquía a la República, es para nosotros una garantía de su capacitación. Pero esta garantía no basta a asegurarnos contra posibles errores que pudieran cometerse en el momento decisivo de orientar al naciente régimen en el molde jurídico que más conviene para dejarle definitivamente estructurado.

El obrero organizado no es fácil que incurra en error, porque sus actos responden siempre a acuerdos previamente contrastados en las asambleas. El cambio es muy posible el engaño de la buena fe en los trabajadores que viven todavía al margen de los organismos sindicales por carecer de los elementos de juicio que facilita a los problemas en el seno de sus asociaciones.

Es, pues, a estos últimos a los que principalmente vamos a dirigirnos en el honrado y patriótico afán de orientarles en tema tan importante y de tanta trascendencia social y política como es el de la estructuración del futuro Estado que más puede contribuir a la clase obrera.

En las propagandas que están realizando los partidos de la izquierda, hay que distinguir estas dos cosas fáciles de confundir: lo que es programa estatal y lo que es programa de gobierno.

El programa estatal es el conjunto de principios jurídicos con que se pretende establecer la ley fundamental de un Estado. El programa de Gobierno lo constituyen las líneas directrices que señalan la forma de acometer los problemas nacionales y la solución que se ofrece darlos.

El ansia muy justificada de mejoramiento que lató en la clase trabajadora suele llevarla a preferir lo que para ella suele ser lo accesorio (el programa de gobierno) lleno siempre de bellas promesas, dejando lo fundamental, que en este caso concreto es la forma o sistema de gobierno que pueda darse a la naciente República.

De tal manera es esto cierto, que a nosotros mismos han llegado observaciones de correccionarios trabajadores sobre la supuesta pobreza del programa federal en el orden social, en relación al de otros partidos republicanos.

Por estos obreros que así piensan se han dado cuenta de que el programa del Partido Republicano Federal es principalmente estatal, aunque en el sentido jurídico de libertad tan amplio que si no ofreciera nada (que ofrece y mucho) todavía resultaría el más avanzado dentro del régimen burgués pues abre tan grandes cauces en el campo social que por ellos puede llegarse a la solución de los más honrosos problemas sin usar de otros procedimientos que los jurídicos. Y esto es todo lo más que puede aspirar la clase trabajadora en un régimen burgués; es decir, a que se la garantice la mayor libertad posible para que sus organizaciones de clase puedan moverse y actuar sobre el capitalismo, del que ha de arrancar el bienestar a que aspiran.

Pensa otra cosa; creer que los partidos burgueses libérrimos republicanos radicales o como quieran van a acometer las grandes reformas que en el orden jurídico y social habría necesidad de realizar para dar satisfacción a las aspiraciones de la clase obrera es tanto como pensar que un Estado burgués pueda ser estructurado a base del sistema socialista.

Por eso lo serio en los partidos republicanos sería limitar sus programas en cuanto a la parte social de los mismos a aquellas promesas de reforma que puedan cristalizar en leyes previas y de reforma del sentido jurídico de la propiedad eje del problema social que se agita en todo el mundo civilizado y piedra angular del régimen burgués.

Y en este sentido el programa federal no puede ser ni más serio, ni más avanzado dentro del sistema capitalista puesto que al pregonar por la autonomía política y administrativa de los Municipios va derechamente a lograr que los terrenos comunales y de toda fuente de riqueza que se dentro de un término municipal, se beneficien únicamente y por igual a todos los ciudadanos que vivan en él, lo que equivale a establecer un concepto de la propiedad que dicta mucho del tradicional e imperante en España.

Acometido y resuelto este problema, es más difícil, el más hondo de todos

los de carácter social, por la propia virtualidad de su ley fundamental, todavía ofrece el programa federal otras reformas importantes que no hemos de enumerar por no hacer demasiado extenso este artículo. Pero al obrero consciente debe bastarle el conocimiento de que el sistema federal es el más democrático para que lo acepte y lo apoye pensando que su emancipación ha de ser obra suya y lo más a que debe aspirar es a que el Estado facilite por el máximo de libertad, los avances de sus agrupaciones políticas y económicas.

Epifanio Buján

### Las izquierdas

#### VANGUARDIA FEDERAL

Advertimos que estando reorganizando la Vanguardia, y dado el gran número de solicitantes para ingresar en ella, nos hemos visto obligados a seguir teniendo abierta nuestra oficina de ingreso, en las escuelas laicas de San Roque, de seis a ocho.

Se interesa la urgencia, para no retrasar la celebración de la asamblea. —La Comisión.

#### EN LA CAVADA

Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará un mitin de propaganda republicano radical, en el barrio de Arriba, de dicho pueblo de La Cavada. En él tomará parte, entre otros oradores, el significado propagandista y batallador republicano, don Isidro Mateo Ortega.

#### PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL (4.º distrito).

Se pone en conocimiento de todos los simpatizantes al programa de este Partido, que desde el día de hoy, de ocho a diez de la noche, en el bar situado en la cuesta de la Atalaya número 13, se recibirán las adhesiones, facilitándose los programas y boletines de filiación, como asimismo cuantos datos se crean precisos.

### Ateneo Obrero.

#### CONFERENCIA

Mañana, jueves, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Ateneo don Eduardo Pérez Iglesias, que desarrollará el tema «¿Qué es el federalismo?».

La asistencia al acto será libre.

#### Instantánea.

### El triunfo de la pradera montañesa.

Hay en la Montaña, a una docena de kilómetros de su capital, un pueblo y en el pueblo una finca. El pueblo es Guarnizo y la finca, Juenga. El uno y la otra, tienen lugar predilecto en el campo de mis gratos recuerdos. Fui maestro, en la escuela de aquél, durante ocho años. Yo no puedo asegurar si todos los padres y todos los hijos quedarían satisfechos de mi actuación profesional y ciudadana. Pienso que, si no la totalidad, la inmensa mayoría me dirán que sí. Yo, en justa correspondencia, afirmo que no tuve, ni el menor motivo, para estar descontento de nadie, ni de grandes, ni de chicos. Guarnizo es muy bueno, y, además, muy culto. También en la finca de lección particular en mis horas libres. ¡Qué hermosa la finca y qué excelente persona el amo de ella!

En estos momentos en que duerme la paz de los justos en el cementerio aldeano don Carlos Simón Altuna, que todo lo perdió por ser caballero, mi pensamiento vuela a besar el espíritu del hombre que hizo por el triunfo de la vaca criada en Cantabria más que todos los ministros de Fomento que en España han sido. Mientras él fué el dueño de aquella pradera, las vacas de Juenga alzaron muy alto el pendón ganadero de nuestra Tierrauca.

Como justo premio a aquellos esfuerzos, la finca ha caído en manos de un prócer que mantiene la gloria de ella en el mismo tono jocundo con que la sostuvo don Carlos. Ya no son vacas las que salen de sus cuadras portando la gloriosa bandera. Ahora son yeguas. Para mi orgullo de montañés, me da lo mismo. Porque para mí lo esencial es el triunfo indiscutible de nuestra pradera.

Yo no tengo el honor de tratar al

señor conde de la Cimera, actual poseedor de la finca. Pero ha llegado la ocasión de decirle: Cordial felicitación a usted y efusiva enhorabuena al pueblo de Guarnizo que, dentro de sus límites, tiene la honra de contar el prado que cria, los caballos que mejor corren entre todos los nacionales y extranjeros.

Hace ya un carro de tiempo, que no bilvano una «Instantánea», porque no está la Magdalena desde muy atrás para tafetanes. Pero al ver en la Prensa que los potros de Juenga se llevan de calle, hasta el premio nacional, en el hipódromo madrileño, he requerido la pluma para pergeñar ésta, que termino gritando: Aupa, Juenga.

LEONCIO SUAREZ

### Actualidad santanderina

#### Mutualidad escolar

Se convoca a los padres de los mutualistas y muy particularmente a los mutualistas mayores de edad, a junta general que para asuntos de importancia se celebrará el domingo, 24 del actual y a las doce horas, en el local de la escuela del Sardinero. —El secretario.

#### Acuse de recibo.

El presidente de la Cámara Oficial Minera de esta provincia nos ha remitido un ejemplar de la Memoria de aquella Cámara, y en la que se da cuenta minuciosa de los trabajos realizados y estadísticas mineras de la provincia, correspondiente al año de 1930.

Dicha Memoria es un documento interesante, que, por afectar de manera extraordinaria a esta provincia, hemos de leer con agrado.

#### EN LA ALCALDIA

Al recibirnos esta mañana el alcalde accidental señor Lastra, nos dijo que con gran satisfacción había presidido una reunión en la que figuraban más de treinta propietarios y cuyo principal motivo fue el proponerles la pronta transformación de la Alameda de Oviedo, cosa a la que todos, con gran entusiasmo, se han suscritos con distintas cantidades para lograr de aquel lugar un hermoso parque.

Nos dijo que esperaba de un momento a otro la llamada desde Madrid del alcalde propietario señor Rivero, quien le había anunciado primera mente que le daba cuenta de la marcha de las gestiones que realiza en los distintos Ministerios.

El señor Lastra no tenía noticias de un ortancía que comunicarnos y al despedirse de nosotros nos entregó la sexta lista para la suscripción mensual a favor de los obreros sin trabajo en la que figuran los siguientes donantes:

Suma anterior, 3.066,50 pesetas. Don Salvador Arce, 5; don Juan Mijangos Oñate, 3; don Cesáreo Ortiz, 10; Sociedad Ib. ro Tanagra, 300; don Estanislao de Abarca, 75; don Luis Solana, 10; don José Lastra Conde, 15; don Manuel Suárez Inclán, 10; don Ismael Casado, 5; don Félix de Real, 5; don Fernando Vial Diestro, 10; don Ricardo Aguilera Maruri, 5; don Macario Gómez, 5; don Pedro Sánchez Pérez, 5.

Cándido Iglesias, 5; Dolores Moreno, 5; Viuda de Del Río, 5; Dámaso García, 5; Primo Arambilet Jiménez, 5; Francisco Gómez Palazuelos, 10.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Palomo, al recibirnos esta mañana nos dijo que estaba enterado de la pretendida manifestación de obreros sin trabajo, compuesta por un número inferior a cuarenta, y llevando un cartel hacia rot alto, después de atravesar varias calles, frente al edificio del Ayuntamiento.

Si la manifestación hubiera partido del verdadero elemento obrero, del grupo de hombres honrados que por la crisis actual carecen de trabajo, nada tendría que manifestar acerca de esa pretendida manifestación; pero en Santander lo saben todos, los ele-

mentos obreros y los patronos, que la principal preocupación de las autoridades desde que tomamos posesión de nuestros cargos, es la de remediar la crisis de trabajo.

Tanto el alcalde como yo en mi puesto —continó diciéndonos el señor Palomo— venimos haciendo cuanto humanamente nos es posible para conjurar el problema del paro, por eso añado, que si la manifestación que ciertos elementos han pretendido realizar hoy sabe Dios con que fines, hubiera sido integrada por los verdaderos trabajadores del pueblo santanderino, hubiera sido una manifestación justa, toda vez que saben nuestros desvelos por remediar dicha crisis.

Durante toda la mañana he recibido numerosas visitas de elementos muy significados en los diversos sectores de la industria y del trabajo de la capital, quienes me han denunciado que por ciertos elementos se organizaban actos parecidos al de esta mañana, sin duda para romper la tranquilidad de la ciudad.

He encargado encarecidamente a los agentes del Gobierno realicen cuantas averiguaciones les sean posibles para descubrir el manejo de esa trama, que si llega a ser cierta, yo, ateniéndome a las indicaciones del Gobierno Provisional de la República, seré inexorable en la aplicación de la justa sanción.

El señor Palomo agregó que había recibido la visita de una comisión de camareros y enfermeros de buques, quienes fueron a lamentarse ante la autoridad civil, manifestándole que las compañías navieras no querían embarcarles en sus buques.

Estas compañías —agregó el gobernador— son extranjeras y yo me he limitado a dar curso a la queja de los comisionados.

#### Un conato de manifestación.

Esta mañana, capitaneados por ciertos elementos, un grupo compuesto de unos cuarenta obreros, llevando a su frente un cartelón en el que pedían pan y trabajo, pretendieron organizar una manifestación invitando a los obreros que circulaban por la calle para que se congregaran a su manifestación.

El grupo recorrió algunas calles e hizo alto frente al Ayuntamiento, congregándose con este motivo algunos centenares de curiosos.

El redactor gráfico de un diario católico de la mañana, pretendía desde un primer piso de una de las casas de la calle de San Francisco obtener alguna placa fotográfica del acto, y cómo recomendase a los reunidos frente al Municipio, para que formaran un compacto grupo, la gente que estaba abajo abuchó al fotógrafo, produciéndose con tal motivo un fuerte escándalo.

Dicho reporter, a requerimientos de algunos concejales, fué detenido por una pareja de guardias de Seguridad y trasladado a la comisaría.

Numerosos obreros nos han visitado rogándonos hagamos constar su indignación, pues de sobra son conocidos en la ciudad los individuos que formaban la manifestación referida.

Agregaron que los que esta mañana se titulaban obreros sin trabajo, son precisamente en su mayoría los que nunca han querido trabajar y se aprovechan de estas circunstancias seguramente para otros fines.

### Sucesos locales

#### El palanquetazo de turno.

Anoche correspondió el asalto al chalet número 58 del paseo de Pérez Galdós, propiedad de don Manuel Palomera, que actualmente reside en Madrid.

Los autores del atraco, «solamente» se pudieron llevar dos mantas de lana, cinco mantas de algodón, cinco grifos de metal, tres manteles de mesa, dos toallas, una cesta de metal, un frutero de idem, unas tenazas, un martillo y la instalación de la luz eléctrica.

Por eso decimos arriba, que los infelices cacos solo se han podido llevar lo que señalamos.

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

#### Para dar trabajo al obrero.

### Hay que abrir nuevos cauces al urbanismo en Santander.

Es falsa la elegancia de los escépticos que adoptan el gesto de creer que todo se ha dicho, mirando por encima del hombro a todos los que manifiestan su entusiasmo por cualquier proyecto local de interés general. Y hasta sonrían de los esfuerzos que hace el prójimo para cultivarse y progresar.

Pero no faltan en el nuevo Ayuntamiento personas que inician con inquebrantable voluntad las ideas para abrir nuevos cauces al urbanismo en nuestra ciudad en donde ya no parece haber posibilidad de extenderse a zonas de fácil urbanización relativamente más baratas y de acceso rápido al centro de la ciudad, que tiene una topografía muy especial, alargada y estrecha, limitada al Norte por una línea alta que la separa de un valle grandísimo susceptible de ofrecerle el ensanche ilimitado de la ciudad. Y por el Sur separada también por otra línea alta y estrecha de la zona industrial de Maliaño.

Por de pronto ya hemos advertido una proposición en el Ayuntamiento, recordando el viejo proyecto de túnel con salida a la plaza de las Navas de Tolosa, para dar acceso rápido desde el centro de la ciudad a la zona dicha de Maliaño y al importante servicio de las estaciones de los ferrocarriles todos.

Ese proyecto de comunicación subterránea habría de hacerse por concesión a una Compañía explotadora, similar a la que explota el puente colgante de Vizcaya, en determinadas condiciones que no son del caso señalar.

También es susceptible del mismo procedimiento de concesiones el otro proyecto de túnel que también se rumorea, con entrada por el Río de la Pila, dando acceso directo al extenso valle de Las Llamas, en el Sardinero, inmediato al Campo de Sport, a la segunda playa y no muy distante del Hipódromo de Bella Vista, en donde el Ayuntamiento tiene una crecida inversión, improductiva hoy, pero que no está perdida y es preciso pensar en darle el máximo de valor de una manera inteligente.

No recordamos el largo que se calculaba del túnel en cuestión; pero suponemos que serán unos doscientos cincuenta metros en cálculo profano.

Lo que sabemos también es que Santander necesita un gran parque en perspectiva para su natural esparcimiento a la menor distancia posible del centro de la ciudad, porque no hay tiempo material de trasladarse al Sardinero en los fugaces intermedios de descanso durante los días de trabajo. Los jardines del Boulevard y la Segunda Alameda —en reforma hoy— resultan insuficientes con relación al envejecimiento de la ciudad.

El precio de los solares en Santander retardan las construcciones modernas y obligan al obrero a permanecer cerca del lugar donde trabajan en el hacinamiento de la vieja ciudad. Lo mismo sucede a las clases medias, porque les resulta más caro y más molesto vivir en las afueras. Conocemos muchos obreros que se pasan media vida haciendo el recorrido a las zonas Albricia, Cheto, Monte, etc., yendo y viniendo a la ciudad. Por otra parte la conquista del tiempo se impone también.

Recordemos de paso que el hacinamiento de las familias constituye un grave peligro para la higiene pública, porque el estado sanitario en las casas con exceso de habitantes no puede mantenerse más que con instituciones muy costosas. ¿Qué importa que un decreto de Sanidad del año 29, obligando a desinfectar los pisos antes de ocuparlo el nuevo inquilino, si enseguida se meten dos o tres familias a ocuparlo?

Cuando surgieron estos mismos graves problemas, en el extranjero se hicieron leyes que tendían a procurar terrenos para la colonización. Y por entonces también nació el movimiento de «ciudades-jardín» que exigen sobre todo unos buenos medios de comunicación o en el caso concreto de Santander, unos pasos subterráneos adecuados, por cuyos túneles citados ya podría practicarse el tránsito peonil y rodado, incluso tranvías.

Pero también aseguramos que el extenso valle que empieza en Las Llamas del Sardinero se presta como muy poco sitios a la urbanización fácil y barata por

estar iniciada la alcantarilla general y por facilidad que ofrecen las naturales vertientes.

Lo que más puede asustar a un Ayuntamiento económicamente son las dificultades y los muchos gastos que supone las nuevas urbanizaciones y su conservación sobre todo en las zonas donde la construcción no cubre ni con mucho la importancia de dichos gastos, resultando muy gravosa, como sucede en la Avenida de Pablo Iglesias, por el escaso número de construcciones en tan larga distancia.

Lo que no sabemos realmente es si esas Compañías concesionarias para esta clase de explotaciones habría que buscarlas con un «candit» o si sería fácil al nuevo Ayuntamiento iniciar unas cuantas gestiones al efecto de doctar a Santander de los dos túneles que necesita para abrir nuevos cauces al urbanismo de una manera definitiva.

#### EUTRAPELIA

### Bien venidos.

Los amigos del señor Alba se han decidido, por fin, a ingresar en el republicanismo.

Han andado un poco tarde, pero esto no es como para tomárselo en cuenta porque ese pequeño defecto no ha sido de ahora. Ya antes, en los tiempos vera ellos más felices de la Monarquía, anduvieron tardos en decidirse a dar los pasos más importantes. Por eso, por falta de decisión y no de talento ni tampoco por cuquería, defendían las Cortes no constituyentes cuando todo el país las reclamaba y más tarde cuando ya no eran posibles las defendían.

Pero, en fin, con su tardanza y todo, bien venidos sean al campo de la República en donde pueden aprender mucho y lograr, con el tiempo, algo de lo que disfrutaron con la Monarquía si es que consiguen ganar la confianza del pueblo un poco desconfiado todavía y no sabemos si con inclinaciones a serlo más cada día con todos los republicanos de nuevo cuño aunque sean presentados por don Niceto Alcalá Zamora.

Nosotros deseamos sinceramente a los alistas buena acogida en el nuevo campo y entran en el con suerte. Esto si bre todo, caramba, porque después de ver como se les ha vuelto por tres veces el santo de espaldas, no es como para que los recibamos muy tranquilos en la República y no porque desconfiemos de ellos que sabemos son unos perfectos caballeros. sino de la negra que no les ha dejado desde el año veintitrés, y a lo mejor la da por hacerles una nueva jugada que en este caso sería terrible para todos porque no podía ser otra más que lo vuelta al régimen monárquico ahora que se han hecho republicanos.

Pero no temamos. Nuestra suerte como se ha demostrado ha sido más fuerte que la desgracia de los alistas al no dar una en el clavo y su negra no podrá nada con nuestra niña que ya empieza a ser una moquita gallarda y robusta como nosotros la deseabamos cuando don Santiago no creía en el embarazo porque no veía el vientre de España abultado.

Con que, bien venidos.

G.

### ATENEO DE SANTANDER

#### ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón pequeño la sesión oficial correspondiente al actual mes de mayo, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Doctor Adolfo F. Dosal, «Dipepsia duodenal consecutiva a las operaciones en el estómago».

Segundo.—Doctor Luis de la Cuesta, «Úlcera aguda de la vulva».

El día 30 de mayo pronunciará una interesante conferencia el distinguido médico santanderino y prestigioso especialista en Ginecología y vías urinarias, doctor don Antonio Alberdi, quien desarrollará el tema de alto interés médico social: «Aborto provocado; su crítica médico clínica».

Dada la relevante personalidad del señor Alberdi y lo trascental del tema a tratar, consideramos esta conferencia como uno de los actos más interesantes del actual curso.

Tenga presente que...

MI TIENDA acaba de recibir los artículos más elegantes en Corbatas, Camisas, Calcetines, cinturones y pañuelos. Compre usted boinas en MI TIENDA (TORRELAVEGA)

REGIONALES

CAMARGO

DE ARTE

Se anuncia para mediados del mes en adelante la presentación al público del «Coro Parayas», que dirige el competente maestro Peredo.

Con tal motivo esta notable masa coral ha intensificado sus ensayos, que son presenciados por numeroso público que aplaude sin reservas la organización y disciplina que impera en los mismos.

El debut, tan esperado, de esta notable agrupación artística, promete ser el acontecimiento más señalado que han celebrado estos pueblos, a juzgar por el entusiasmo que ha despertado el mismo.

El programa constará de diez obras seleccionadas de distintas regiones de España, bailes y danzas regionales, tomando parte los solistas señores Mantecón, Alvarez y Villanueva y la pareja de niños, todos pertenecientes al coro.

Cuando conozcamos oficialmente el programa le daremos a conocer a nuestros lectores.

DE POLITICA

Socialistas y republicanos se reunieron el pasado día en el domicilio de la Alianza Republicana de este Valle, acordando formar el bloque para las próximas elecciones parciales de concejales, que se celebrarán en los distritos de Camargo y Herrera por haber sido protestados. También se acordó celebrar diversos actos públicos, el primero el próximo domingo, día 24, en Escobedo a las once de la mañana, y por la tarde a las cuatro en Igollo, en ambos tomará parte la insigne escritora doña Matilde de la Torre, la cual se ha ofrecido incondicionalmente, todo el día en compensación, de no haber podido asistir, a dichos pueblos anteriormente debido a una indisposición.

MAS DE POLITICA

He sido sorprendido, como seguramente lo habrán sido también todos los republicanos de este Valle ante una convocatoria aparecida en la Prensa para tratar de organizar, según se dice, el Comité republicano federal.

Se decía también por el corresponsal de «El Cantábrico» don Carlos Barros, que esta reunión había sido autorizada por el Comité provincial para la formación dicha en Camargo. Sin haber dudado a este respecto todavía nada, creo no hay tal autorización, mejor dicho, no debe haberla.

Fundamento mi suposición, en que funciones dentro de la Alianza Republicana del Valle de Camargo un Comité de dicha tendencia política, de lo cual tiene conocimiento oficial el Comité provincial.

Opino y creo también fundamentado, que si habría algún republicano «verdadero» en esta gran urbe, estaría, como lo están todos los que sienten ideas democráticas, afiliados al Círculo de dicha Alianza, que en la actualidad cuenta cerca de tres centenares de afiliados de las distintas ramas del republicanismo; es a mí parecer en esta casa democrática, donde incluso, actuando independientemente, se cobija el partido y juventud socialista del Valle, donde deben reunirse aquellos que lleven el marchamo republicano.

Señores, nada menos que al Partido Federal quieren agruparse los que hasta ayer combatieron el régimen republicano, movidos por un señor, a quien mueve otro, que aunque no le haya puesto obstáculos para su advenimiento, se dió de baja en la Alianza Republicana a raíz de los sucesos de diciembre para no volver según él dijo a intervenir más en política, en una palabra que se retiraba a su casa. A nosotros nos parece que todo esto es un pequeño problema algebraico, cuya solución esté en las próximas elecciones parciales para concejales, que han celebrarse en el Valle.

A que ese señor disidente republicano y por lo visto de un ascendente grande y condecorado como nadie de los problemas del Valle, según el señor Barros, se presenta candidato con el hermano de éste, para concejal por alguno de los distritos señalados, todos juntos, llamándose radicales, federales, radicales socialistas, derecha liberal y quizás, si llega el caso, socialista o comunista? La solución dentro de breves días.

Va a ser curioso, quizás el caso único que se registre en la contienda electoral presente, la coalición republicano-socialista, únicas fuerzas reconocidas, luchando con los republicanos federales de verano de este Ayuntamiento.

¡Elevemos una plegaria al Señor para que esta corteza terrestre se abra dando cabida a tanta «cáscara» republicana que pisa este bendito país que tantas adaptaciones crea!

El Corresponsal.

SOLARES

UN CASO CURIOSO

En este Ayuntamiento de Medio Cudeyo se va a dar el espectáculo político más notable quizá de toda España, altamente ridículo, si no fuera tan indigno.

En las elecciones municipales celebradas el 12 del próximo pasado abril, se presentaron a la lucha los elementos caciquiles de este distrito con el título de monárquicos, cosa natural, puesto que «in diebus illis» se comía del turrón borbónico.

Pero aquellas elecciones fueron anuladas, y con el objeto de que los caciques siguieran viviendo tranquilamente al frente de su feudo y sus borregos, el señor Cabarga y los suyos con esa «listeza transmerana (y rajonil)» que tanto les caracteriza, pretendieron el día 16 del mismo abril—pocas horas después de las elecciones—hacerse pasar por republicanos de la derecha—excepción hecha de los señores que conservaron íntegra su dignidad política y personal, que se negaron a dar esa media vuelta a la izquierda—para cuyo efecto el cacique Máximo se atrevió a presentarse al entonces gobernador civil, el muy digno señor Ruiz Rebollo, a quien pretendió contarle un cuento tartárico, que, desde luego, fué perfectamente desoído por aquella autoridad.

En vista de tan terminante desaire y siempre persiguiendo el mismo fin, deciden los elementos que venimos aludendo organizar en este término municipal el partido republicano de la derecha, para lo cual, previas algunas reuniones celebradas en casa de un abogado de Santarén residente aquí—no obstante el gran interés de este señor en aparecer como independiente, demostrando serlo con sus salidas de casa del señor Cabarga a altas horas de la noche, con quien no tuvo nunca buena amistad—a las que concurrían algunos señores de Santander y en las cuales quedaron jalonadas las principales líneas a seguir por los flamantes «publicanos de última hora»; por ejemplo, propaganda por medio de la «palabra», hablada, para comérsela cuando convenga; reparto de boletines de inscripción que fueron acojidos con bromas más o menos sangrantes, etcétera.

Como nos gusta ser verídicos, debemos exceptuar de ese proyecto al señor Cabarga, quien visto que su plan no cuajó, se volvió atrás, ingresando nuevamente en el campo monárquico y ahí le tienen ustedes ahora detrás de la puerta de entrada, empujando con todas sus fuerzas a los ex monárquicos-republicanos-derecho independientes. (!) Claro es que él no quiere nada para sí, únicamente la Alcaldía, lo demás le tiene con poco cuidado... a ratos.

Estos elementos vuelven ahora a la lucha con el «remoquete» político de independientes, hasta ahora, aunque estamos teniendo que antes de pocas fechas van a saber adjetivarse, circunstancia esta que no debe preocupar, porque adjetivos y calificativos bastantes tienen ya y «bien colocados» por el pueblo soberano.

Los dignísimos señores Palomo Aguado y Ruiz Rebollo, estimarán seguramente este caso como digno de anotarse en el «libro negro» y quién sabe si es merecedor también de tomar alguna determinación que dé al traste con la frescura de tales gentes.

Nosotros nos permitimos, confiados en las altas dotes del señor gobernador civil, suplicarle haga «algo» en «obsequio de ese sanedrín» y vea el modo de desbaratar tanto atrevimiento—por no calificarle más duramente—y castigar como se merece tanta indignidad como la que están demostrando poseer los antiguos caciques de este mal aventurado Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

JUAN DEL HUERTO

Cuando nos disponíamos a depositar estas cuartillas en el correo, llegan a nosotros noticias interesantes.

Parece que el presidente del Comité republicano de Solares fué citado ayer para acudir al Gobierno civil, donde había de celebrar una entrevista con el señor Cabarga.

En efecto, ese acto se celebró y en él el señor Cabarga, apreció a aqueí la minoría en las próximas elecciones. Ante este rasgo de «generosidad», el señor Carrillo no tuvo más remedio que... rechazar la oferta.

Y aquí tienen ustedes al señor Cabarga, después de sus cuatro matanzas,—como cualquier mal sainete,—reconocido en centros oficiales como beligerante y jefe de unas fuerzas políticas que son miradas con simpatía en aquellos centros, no obstante presentarse a la lucha con el carácter de «independientes», en frente de los republicanos de pura cepa, que sufrieron encarcelamientos y otros atropellos, por su amor a la República.

Y a los recién llegados se les guardan consideraciones, que estarían muy en su lugar después de transcurridos tres o cuatro años, es decir, cuando hubieran hecho méritos.

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media (cupones): «El vértigo del tango».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto (moda): «Bandito por excelencia».

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El czarevich», una cómica.

SALA NARBON.—A las siete y media y diez y media, conciertos por Constantino Sadko.

PABELLON NARAON.—De seis y media a once y media: «Tarakanova».

Vida proletaria.

OBREROS TRANVIARIOS

El jueves a las diez de la mañana en primera convocatoria y siete de la tarde en segunda, celebrará este Sindicato junta ordinaria.

Se dio los asuntos a tratar de sumo interés para los asociados, se recomienda a éstos la más puntual asistencia a las horas compatibles.—La Directiva.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS

Con objeto de constituir la Sociedad de Obreros carpinteros, se convoca a todos los que ejerzan esta profesión a una asamblea que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda.

Se recomienda la asistencia a cuantos sientan deseos de liberación social.

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Para tratar de constituir de una manera definitiva la Juventud Socialista de este pueblo, se cita a los jóvenes que ya están inscriptos para ello y a los que quieran pertenecer a la misma, a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo el próximo sábado a las ocho de la noche.—El Comité.

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca a una Asamblea general

para mañana, viernes, a las ocho de la noche, en Magallanes, 6 (Casa del Pueblo).

Se ruega la más puntual asistencia a los componentes del Cuadro Artístico y demás elementos que integran esta Sección para tratar del siguiente orden del día:

- Estado de cuentas. Constitución definitiva y aprobación del Reglamento de la Cultural Socialista. Inauguración de la Biblioteca. Reorganización del Cuadro Artístico.

CONFERENCIA SOCIALISTA

Mañana, viernes, a las ocho y media de la noche en la Casa Consistorial de Corvera de Toranzo, tendrá lugar una conferencia en la que disertará el diputado provincial y concejal del Ayuntamiento de Santander; presidente de la Federación Obrera Montañesa y del Partido Socialista, compañero Antonio Vayas.

El carácter de la misma será social político-económico.—LA COMISION.

MOZOS DE ALMACEN DE VINOS, LICORES, BOTES Y TONELEROS

Con objeto de constituir la sociedad, se convoca a todos cuantos ejerzan dicha profesión a una asamblea, que se celebrará el sábado, día 23, a las siete y media, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Muy señor mío: He leído con desagrado en el periódico del cual es usted director, una noticia un poco lamentable, tanto para la afición de esta tierra, como para el señor Pagés, en el número correspondiente al día de ayer 19 de mayo, y que quisiera contestar en buenas formas, tal como se merecen estos aficionados, que solicitan a la afición de Santander, no aceptaría el cartel que dicho señor Pagés había impuesto para el domingo, día 24 de los corrientes.

En tal nota, explican, como el día de la inauguración de la temporada nos ponía un plato tan flojo y de poca valía, tanto más que pidiendo como está pidiendo al comercio en general un poco de generosidad para poder corresponder a las ferias de esta capital. «que son en tanto muy elevadas», pondría una novillada, tan rústica como propia de un ignorante o como burlándose de la afición, y suplicaban a los ciudadanos a no permitir tales ultrajes, ya que siempre que organiza funciones tan económicas, sabe permitirse el lujo de endosarse un montón de billetes.

TAURINAS

Carta abierta.

Señor director de LA REGION. Presente.

En estas líneas tan poco faltas de sentido, como de afición, quiero y debo permitirme el «luj» de contestar, para manifestarles «que no por mucho madrugar amanece más temprano», porque si el señor Pagés ha organizado esta novillada ha sido para conocer si en Santander se pueden poner funciones de las grandes, y para ello ha organizado esta.

Los tres matadores son los encargados de pasaportar los seis novillos de Raso Portillo, no vamos a creerlos que son unos principiantes, cuando han toreado con picadores en las distintas plazas, alcanzando ruidosos triunfos, como vemos en Alejandro Izquierdo, que el domingo, día 17, toreó en Pamplona cortando orejas y saliendo en hombros; respecto a los otros solo sé decirles, que Pepe-Hillo, lleva toreaas un montón de corridas, tanto el pasado año como toreará el presente, y Obón, no tengo ni que hablar de él; solo manifiesto a ustedes dignos aficionados la verdad y la causa que me han inducido a escribir estas líneas.

Tenemos por tanto tres novilleros verdad, dignos de darles esta novillada, seis novillos limpios de raza, y una capital, Santander.

¿Podemos pedir más? ¿Es que estos novilleros aspirantes al galardón de doctores, no pueden darnos una de las mejores tardes? ¿Queremos figuras que reluzcan los alamares y nos quedemos como hemos entrado, o de peor humor? ¿Estos «aspirantes», nos pueden dar mejor tarde, que los «niños guapos» de renombre! ¿Porque sólo desean que salga el suyo para hacerla y poder llevar a su tierra la alegría y el suertío!

En fin, no quisiera proseguir; unos tienen unas ideas, otros otras, no cabe duda, pero ante todo está la razón.

Adelantáramos más si nos trajese al Niño de la Audiencia, Jaime Noain u otros que llevan catorce o quince años toreando y no llegan a nada? Creo que no.

Nada más quisiera que la afición correspondiera el domingo, y ya v riamos luego cómo don Eduardo Pagés sabe hacer las cosas por el principio, por donde se deba empezar.

Nada más, señor director, los puntos sobre las íes.

Siempre a su disposición atento a. s.—Lozano.

Lotería Nacional.

Premiado con 150.000 pesetas Número 9.527 Oviedo. Premiado con 90.000 pesetas, Número 41.893 SANTANDER. Premiado con 70.000 pesetas, Número 14.479 Madrid. Premiado con 50.000 pesetas, Número 6.618 Murcia. Premiado con 20.000 pesetas Número 22.015 Madrid.

Premiadas con 3.000 pesetas. 1.463 Barcelona; 20.117 Pamplona; 40.379 Salamanca; 27.264 Vigo; 35.939 Barcelona; 30.503 Bilbao; 21.052 Albacete; 42.036 Valencia; 16.512 Santillana; 31.340 Valencia; 36.523 Madrid; 15.790 SANTANDER; 6.543 Barcelona; 27.310 Burgos.

Table with columns for lottery numbers and prizes, including sections for CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1876. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000. SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saitoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo. CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres. CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00 por ciento. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

Advertisement for G. Rodríguez Peleto, featuring an illustration of a man and text: 'Si se rompen ni se cortan los MALETINES de PIEL. G. Rodríguez Peleto. ESPECIALISTA EN BOAS ARTÍCULOS DE PIEL. Le todas las tardes LA REGION'.

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, J. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clatterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Haza, Laredo, Leon, Llanes, Ponferrada, Potes, Gamales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuegra Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. — Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



### Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

## PAPEL VIEJO

a 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE

ESTE PERIODICO

## CONSERVAS

# -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón

18 de junio

HABANA

18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 15 de junio saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas;

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. - Radiotelefonía. - Orquesta. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 36



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA  
UNA PRUEBA CONVENCE EN LEGUA MILLARES DE REFERENCIAS  
G. RODRIGUEZ PRIETO  
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER  
El Especialista de las Industrias del Cuero

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Dirección Central: Yantón, 1

Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potencias y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero

RECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretos a la vista tres y medio por ciento

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 9 a 5

Subcentral de 9 a 17 de 3 a 5

Papel viejo a 4 pesetas



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

## Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,30; Rápido, 8,45; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILEAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres. 15,35; correo 17,40. Llega a Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,20
SANTANDER-LIErganes	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,20; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,23	Salidas: Correo a las 7,50; Tranvía 12,01; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA	SANTANDER-BARCELONA
Salidas: Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 juves y domingos; Tranvía 21,40.	Tranvía salida 15,45; llegada 9,35

# Lea usted LA REGION

En breve se publicará el decreto de reorganización del Ejército y plantillas

La fortuna personal de la ex real familia ascendía en 1929 a mas de ciento cincuenta millones de pesetas

Alcalá Zamora ha hecho declaraciones interesantes a los periodistas extranjeros-En Barcelona se teme que se declare esta noche la huelga de tranviarios

Se ha contratado petróleo ruso.

Madrid.—El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas, les dijo que estaba pendiente de los trabajos que se realizan para llegar a un acuerdo con la Nafta rusa.

El delegado del Estado en el Consejo de administración de la «Campa» ha sometido a la aprobación de ésta el proyecto de contrato de petróleo con los Soviets que ofrece las siguientes ventajas:

Primero.—Se obtiene una baratura en el precio del petróleo, no sólo por ser inferior la cotización del libro, sino también por la calidad, que es superior en el ruso a la de otros países, a extremos de calcularse que el beneficio a obtener sería el del 28 por ciento.

Segundo.—La bonificación en la baratura de los fletes de menor costo, desde el Mar Negro, que de otros puntos de producción.

Tercero.—El pago en letras a se setenta días del importe total de la venta, con la ventaja además de que los soviets se comprometen a cumplir una buena parte de dicho importe en productos españoles, tan pronto como se establezcan las relaciones comerciales entre Rusia y España.

El ministro dijo a los periodistas que han sido nombrados representantes del Gobierno en el Monopolio del Petróleo, don Isidoro Vergara, don Antonio Sánchez y don Manuel Cordero.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio, 14

Sobre el nombramiento de fiscales municipales.

Madrid.—El ministro de Justicia ha dirigido una circular ampliatoria del decreto estableciendo la forma en que han de llevarse a cabo la elección de jueces municipales.

En virtud de esta nueva orden los artículos donde se refiere el decreto a los nombramientos de jueces municipales se entenderá que se incluyen también a los fiscales y jueces suplentes de los tribunales municipales.

La elección en los pueblos que no sean cabeza de partido y de población inferior a 12.000 habitantes se hará incluyendo en la misma papeleta los nombres de los propuestos para fiscal, juez suplente y fiscal suplente juntamente con el del juez municipal, de signándose a continuación el cargo para que se propone para cada uno de ellos.

Buzón de reclamaciones.

Madrid.—La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que se establezca en todos los establecimientos penitenciarios un buzón reservado para que en él depositen sus reclamaciones los penados.

El buzón llevará un cartel que diga: «Dirección general de Prisiones. Reclamaciones».

En el Ministerio de Economía.

Madrid.—El ministro de Economía fué visitado hoy por una comisión de panaderos del extrarradio, por el alcalde y una comisión de fuerzas vivas de Ceuta, que fueron a hablarle sobre el régimen de servicios econó-

micos en aquella zona de nuestro protectorado.

Hablando después con los periodistas dijo el señor Nicolau que había redactado un decreto por el que se resuelve el asunto de los panaderos del extrarradio, concediéndoles el mismo régimen económico que disfrutaban los de Madrid.

Un periodista preguntó al ministro si se habían reanudado las relaciones comerciales con Francia, y el ministro contestó:

—He celebrado en efecto algunas entrevistas con el encargado de Negocios Comerciales de la Embajada de Francia, para ver si podíamos llegar a un cambio de impresiones que facilitara la reanudación de relaciones comerciales suspendidas dos veces.

Es propósito mío que antes de llegar a nuevas negociaciones se aquilaten bien en los extremos que han de ser objeto de discusión, con el fin de evitar que puedan volver a suspender las relaciones comerciales entre las dos Repúblicas, por el mal efecto que produciría al repetirse este hecho por tercera vez.

Pensando así comprenderán ustedes que por ahora no hay nada efectivo en estas entrevistas que he celebrado, no teniendo más alcance como les he dicho que el de un simple cambio de impresiones para ver si podemos llegar a un principio de acuerdo.

Ministerio de Fomento.

Madrid.—Al ministro de Fomento le visitó esta mañana una comisión de obreros ferroviarios pertenecientes a la Compañía de M. Z. A., el alcalde de Fernán Núñez y varios maquinistas del depósito de máquinas de Atocha.

También estuvo a ver al señor Albornoz el gerente del Metro de Barcelona.

Hablando con los periodistas dijo el ministro que había leído la nota publicada en un periódico invitándole a visitara ciertas obras que se realizan en Marruecos para cortar los abusos que en ellas pudieran cometerse.

Esos periódicos no tienen en cuenta que los asuntos de Marruecos no pertenecen a mi Ministerio, dependiendo exclusivamente de la Dirección general de Colonias.

No obstante es posible que no pase mucho tiempo sin que se desglose de la Presidencia los diferentes problemas que afectan a nuestra zona de protectorado, pasando a depender de los respectivos Ministerios, y entonces será llegado el momento de mi intervención en cuantas gestiones se relacionen con obras públicas.

DESPACHO DE VINOS Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez) MANUEL SAINZ Burgos, 22 Servicio a domicilio Telé. 34-68

Alarma en la estación del Norte.

Barcelona.—Esta madrugada se sintieron unas explosiones en los almacenes de la estación del Norte, que produjeron gran alarma.

Cuando acudieron las autoridades y personal de la estación vieron que la causa de las explosiones habían sido unos petardos que estaban facturados. No ocurrieron desgracias ni daños de importancia.

Perce abrasada una niña.

Huelva.—En Villarsa, un formidante incendio destruyó la casa del vecino José Picón.

El matrimonio que vivía en la casa se hallaba ausente cuando ocurrió el siniestro, dejando dentro en su cunita, a una niña de pocos meses que pereció abrasada.

Nuevo organismo agrícola.

Zamora.—La Federación obrera se ha reunido en asamblea en la Casa del Pueblo acordando constituir la Federación Obrera Agrícola.

Bolución de un conflicto.

Cartagena.—Se ha solucionado la huelga de obreros tranviarios consiguiendo el personal mejoras en sus jornales.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

“Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Los conflictos sociales en Barcelona.

Barcelona.—Hace días los obreros tranviarios presentaron a las autoridades copia de las bases formuladas ante los patronos, sobre mejoras del personal.

El plazo fijado para la contestación, termina hoy y en el caso de que ésta no sea favorable a las aspiraciones de los obreros, se declarará la huelga.

Se han celebrado varias entrevistas entre la dirección de la Compañía y la Comisión de obreros tranviarios sin que se haya podido llegar a una solución satisfactoria.

Como por otra parte, en el muelle se haya pasado el conflicto de cargadores, y los obreros tranviarios amenazan con paralizar el servicio de transportes, las autoridades, ante la importancia del asunto, se preocupan de realizar gestiones para llegar a una fórmula de armonía.

Esta tarde se reunirá en el palacio de la Generalidad los señores Maciá, Company y el capitán general señor López Ochoa, para tratar de la cuestión pendiente entre tranviarios y los obreros del muelle.

Rogelio García González ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL Consulta de 10 a 1 y 8 a 5 Puente 8

Manifestaciones del director de Seguridad.

Madrid.—El director general de Seguridad hablando con los periodistas les ha manifestado que como el asunto cae de lleno en el Código de Comercio y reglamento mercantil se ha acordado que la Dirección general de Seguridad no intervenga en la aprobación de estatutos correspondientes a Bancos y sociedades de crédito.

Agregó que se ha dictado una disposición mediante la cual los viajeros de comercio quedan eximidos de la obligación de poseer pasaporte para entrar en territorio de Andorra, bastando la presentación de la cédula personal y documentos acreditativos de la profesión.

Sigue diciendo el señor Galarza, que esta mañana giró visita a la nueva plaza de toros, encontrando todos los servicios muy bien instalados.

Continuó su conversación el director general de Seguridad, diciendo que había circulado órdenes a los comisarios de Vigilancia y jefes de Seguridad haciéndoles saber que constará como nota desfavorable toda recomendación que se haga a la Dirección solicitando traslado o mejora, y que los ascensos por riguroso turno de antigüedad, y no de elección, por estimar que el primer procedimiento es más justo.

Añadió que se proponía revisar todos los ascensos concedidos por elección, para proceder en justicia.

Comenzó diciendo que había estado a visitarle el señor Sánchez Guerra, a quien le unía una amistad cordial y sincera, lo mismo en el terreno particular que en el político, pues juntos habían luchado contra la dictadura aunque con opiniones personales distintas.

Añadió que el señor Sánchez Guerra, con su lealtad peculiar, le había hablado del proyecto electoral, que a su juicio no ofrece todas las garantías de eficacia y sinceridad que era de esperar.

Yo he dado garantías al señor Sánchez Guerra de que en las Cortes Constituyentes tendrán expresón las ideas de todos los partidos políticos de España.

Se lamentó el señor Alcalá Zamora ante los periodistas extranjeros de que varios periódicos se hayan hecho eco de falsas informaciones para atacar al Gobierno provisional de la República, aumentando y desfigurando la importancia de los últimos sucesos acaecidos en España.

En Madrid, solo hubo dos muertos y cuatro en Córdoba, siendo en total seis en toda España. Algunos periódicos extranjeros han hecho ascender el número de muertos a doscientos, lo que revela la exageración de la noticia.

El señor Alcalá Zamora se lamentó de esto y de que algunos periódicos extranjeros acusen al Gobierno de radicalismo y le hagan culpable de actitudes que el Gobierno de ninguna manera comparte.

En todas partes y últimamente en el discurso que pronunció en la Casa del Pueblo ratifiqué mi fe católica, y por este motivo me extraña y me duele que se me atribuyan tolerancias con los elementos que realizaron los últimos sucesos.

En el orden político puedo decir que en el mes y días que llevamos de Gobierno hemos hecho una labor intensa, destruyendo toda la obra nefasta de la Dictadura, como lo prueba la comunicación que el Colegio de Abogados nos ha remitido felicitándonos.

Depósito de sanguijuelas.

May recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º, SANTANDER.

También se ha dicho en algún periódico extranjero, que tenemos el propósito de modificar la fecha de las elecciones generales cosa incierta, porque a los pocos días de encargarnos del poder, señalamos una fecha que ni ha sido variada ni se variará.

Un periodista le preguntó si las Cortes funcionarían durante todo el verano y el jefe del Gobierno contestó:

Probablemente no interrumpirán su labor antes de que sea aprobada la nueva constitución y sus leyes complementarias.

Otro periodista preguntó si podían conocerse a los términos en que había sido contestada la nota del Vaticano.

—Sostenemos excelentes relaciones con el extranjero. En cuanto a la Santa sede puedo asegurarles que las comunicaciones cruzadas están todas en términos de cordialidad.

Agregó que espera al señor Lerrooux en la próxima semana.

El periodista le preguntó cuál era su pensamiento respecto a la suspensión de «A B C», y el jefe del Gobierno contestó que eso era cosa de la competencia del ministro de la Gobernación.

Desde luego—terminó diciendo el señor Galarza—en lo sucesivo los ascensos serán todos por antigüedad en ambos cuerpos.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

«El Correo Catalán» elogia a Company.

Barcelona.—«El Correo Catalán» publica hoy un sueto elogiando la campaña iniciada por el gobernador civil señor Company contra la prografía.

Con tal motivo dedica también calurosos elogios a la primera autoridad civil de la provincia.

En el ministerio de Instrucción Pública.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los informadores que se ha modificado el personal con motivo de las reformas hechas en la organización del departamento.

Agregó que se ha reunido la comisión ejecutiva de construcción de escuelas acordando de dotar a Madrid de nuevas escuelas y que inmediatamente comenzarán las obras para un grupo escolar en la Plaza de España.

Dijo después que había regresado de Valladolid el subsecretario de Instrucción Pública, que prestó su conformidad a los acuerdos adoptados por el Claustro de profesores de aquella Universidad.

Declaraciones de Alcalá Zamora.

Madrid.—Hoy recibió el jefe del Gobierno según costumbre a los representantes de la Prensa extranjera.

El capitán general en Bilbao.

Bilbao.—Esta mañana llegó el capitán general de la región, siendo cumplimentado por las autoridades. Mañana saldrá para San Sebastián.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Burgos 17 Teléfono 36-77

Atraco a un establecimiento.

El Ferrol.—Ha sido asaltado durante la noche el establecimiento de don Herminio Pardilla.

Los ladrones violentaron la caja de caudales, llevándose una importante cantidad.

La policía practica pesquisas para descubrir a los autores.

Incautación de balandros.

Bilbao.—Se ha dado orden al Cuerpo de carabineros, siguiendo las instrucciones del ministro de Hacienda, para que proceda a la incautación de los balandros y de la gasolinera de la familia ex real que se encuentran en una de las factorías navales de esta villa.

Organismo suprimido.

Madrid.—Por el ministro de Fomento se ha circulado orden suprimiendo el Comité Nacional de Saneamiento y disponiendo que estos servicios se realicen por el Instituto Geológico.

La fortuna personal de don Alfonso

Madrid.—En el ministerio de Hacienda, se ha facilitado una extensa nota oficiosa en la que con toda clase de datos tomados en la Intendencia general de la Real Casa, se da cuenta de la fortuna personal de don Alfonso de Borbón en 31 de diciembre de 1929.

En aquella fecha don Alfonso tenía en valores 26.188.850 pesetas con 27 céntimos.

El metálico ascendía a 853.664,42 pesetas.

En inmuebles 788.558,75 pesetas.

En valores extranjeros 21.546.680,22 pesetas.

De este cifra algo más de 14 millones estaban depositados en valores extranjeros en Bancos de Francia, Inglaterra, Holanda, Suiza e Italia.

Los valores nacionales eran un millón de pesetas.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

El resto hasta nueve millones, se taban invertidos en valores de sociedades de procedencia oscura o sospechosa.

La reina Victoria y sus hijos y la reina Cristina poseían en dicha fecha 88 millones.

3.862.774,16 pesetas en metálico; 5.516.122,72 pesetas en inmuebles; y 75.895.385,12 pesetas en valores nacionales y extranjeros.

Estos valores han tenido aumento en la época actual.

El Gobierno se abtiene de hacer comentarios de la fortuna del que dejó de ser rey el 14 de abril, que como se ve no corre el riesgo de quedar en la indigencia como se ha propalado.

Almacén de maderas LEOPOLDO PARDO Calle de Castilla, 2

Un secretario encarcelado.

Córdoba.—Ha sido detenido y encarcelado el ex secretario del Gobierno civil, don Pedro Villoslada, que había sido puesto en libertad hace dos días.

La «Gaceta» de Madrid ha publicado la separación del Cuerpo de dicho funcionario.

CAFE CANTABRO Hoy éxito del negro HONMAN

Hoy éxito de las hermanas BRETOE Y ORIVE domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Movimiento sísmico en Galicia.

El Ferrol.—En varios pueblecitos de la costa cercanos a esta ciudad, se produjo ayer un temblor de tierra que duró un segundo, seguido de un ruido que continuó varios minutos.

El pánico entre los habitantes fué indescriptible, abandonando todos rápidamente sus casas para dirigirse al campo.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

Déficit de 40 millones en la Hacienda japonesa.

Londres.—Telegrafían de Tokio al «Times» que el ministro de Hacienda ha declarado que prevé un déficit de cuarenta millones de yens.

Se registra el fenómeno sísmico.

Cádiz.—En San Fernando ha registrado el sismógrafo un movimiento sísmico a 600 kilómetros de distancia con tal intensidad que varias agujas han sido rotas.

El ministro de Fomento, probable candidato a diputado.

Cartagena.—Parece que los republicanos radicales socialistas se proponen presentar candidato por esta circunscripción en las próximas elecciones al ministro de Fomento, señor Albornoz. La opinión ha acogido el rumor con marcada satisfacción.

Boisas.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 62,00 por 100 pesetas 5.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 4 por 100 a 87,00 por 100 pesetas 12.500

ACCIONES

Ferrocarril Norte de España 3.º, 375,00 por 100 pesetas 3.000

Telefónica 7 por 100 a 104,60 por 100 pesetas 15.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Santander a Bilbao a 74,00 por 100 pesetas 2.500.

Hidrográfica del Ebro 6 por 100 1930, a 93,50 pesetas 10.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bolsa municipal d l trabajo.

Ofrece a disposición de los patronos: una joven mecanógrafa, otra ídem para dependienta de comercio, otra ídem para bazar, otra ídem para zapatería, otra para limpieza de escritorio, otra para fábrica o taller, otra para almacén, otra para dependienta de tienda de comestibles, otra para repartidora de carnes, una cocinera, un chófer-mecánico, un maquinista-tipógrafo, un camarero, un aprendiz mecánico para taller, un pastelero, un barbero, un aprendiz de ídem, un niquelador y un ebanista.

Un ajustador mecánico, otro ídem de bicicletas y motos, un aserrador-mecánico, un maquinista cortador, un aprendiz de ajustador o tornero mecánico, un pañador, un dependiente de óptica o para taller de ídem, un dependiente de comestibles, otro ídem de bebidas, un colchero, un ayudante de moldeador, un electricista, un aprendiz de ídem, otro ídem de hojalatero, un ordeaznate, un escribier-mecanógrafo, un almacenero y un «botones».

Se necesitan: dos aprendices para taller de corrocería.

Santander, 21 de mayo de 1931.

Exámenes en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Según está ya anunciado los exámenes de ingreso se celebrarán en este Instituto el día 23 del corriente mes a las nueve de la mañana, para aquellos que se hallan matriculados de asignaturas y para los de náutica.

El día 25, a las nueve, comenzarán los exámenes del bachillerato elemental para los alumnos del colegio de Villacarriedo.

Burgos, 1.—EL DIRECTO DE LAS FAMILIAS

Café exprés — Licorea de las mejores marcas

éxito de las hermanas

AMI RICHU

cancionista

Hoy éxito de las hermanas BRETOE Y ORIVE

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"- Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander Enorme éxito de Mary Terry coplés Hoy éxito de Mary la bilbainita rumbas Este concierne servido por camareras Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde La secciones de variedades darán comienzo a las diez de la noche.